

三亚持续推进“护苗”行动，保障未成年人健康成长 共护“小苗”成“大树”

■ 本报记者 李梦楠

初次担任“小法官”的小纯（化名），顺利带领大家完成训练，心中升起一种前所未有的自豪感。在三亚市育苗学校里，这个一度“犯了事”的迷途少年，成为了同学的“开心果”，老师的“好帮手”，重新拾起对自己的信心。

一扇校门，让小纯告别了以前叛逆惹事的生活，也打开了新世界的大门。通过专业有效的教育和矫治，不少孩子和小纯一样，在老师的帮助下，走出迷惘，遇见更好的自己。

这是三亚积极推动未成年人保护工作的生动缩影。对“幼苗”的精心引导和栽培，三亚一直在行动。从开展校园周边市场清查，到净化网上成长环境；从坚决查办不法行为，到广泛开展集中宣传；从协同各党政部门齐抓共管，到构建政府负责、司法保障、家庭学校尽责、社会各界协同的未成年人保护体系……以“护苗”促“育苗”，三亚营造良好社会环境，为未成年人健康成长撑起一把关爱“保护伞”。

合力
扶苗
靶向发力
多部门联动



三亚市育苗学校课堂。



三亚市育苗学校餐厅。本组图片由本报记者 王程龙 摄

“想你知分寸，无悔无伤，别肆意挥霍过往……”11月17日，伴随阵阵歌声，三亚技师学院的体育馆里，一场特殊的宣传活动在这里举办。

人们为“护苗”而来。

当天，三亚市人民检察院、市公安局、市司法局、市妇女联合会、市综合行政执法局、市育苗学校等10余家单位工作人员奔赴活动现场，用舞蹈、朗诵、情景小品等艺术表现形式，为1000余名观众送上一场关爱未成年人的道德法治教育宣传“大餐”。

在“幼苗”健康成长的道路上，三亚各部门立足自身特点，以“点点星火”凝聚护育未成年人健康成长的强大合力。

从“单指用力”向“聚指成拳”。三亚市委政法委统筹指导、牵头制定三亚市未成年人“护苗”专项行动方案及相关配套实施方案，全方位开展“四项防护”工作；三亚市妇联牵头开展“家庭防护”行动，创造良好、和睦、文明的家庭社区环境；市教育局牵头开展“教育防护”行动，建立健全教育体系塑造育德为先的教育环境；市民政局牵头开展“社会防护”行动，综合施策系统治理构造齐抓共管的社会环境；市公安局牵头开展“司法防护”行动，营造安全有序、震慑违法犯罪的法治环境。

呵护未成年人健康成长，既需要温情相待、将心比心，也需要重拳出击，加强整治。

三亚持续建设一批“法治教育基地”，建立法律保护、司法救助及心理抚慰的“三并重”救助工作机制，积极释放关爱温度；多部门联动配合，集中对中小学校园周边出版物市场、培训机构和文化娱乐场所开展联合执法检查，进一步强化侵权盗版及非法出版物、网络有害信息传播的整治效能，以打开路、以打促治。

模拟“AI理想职业换装”、体验“警察抓小偷”、答题打开“人生任意门”……日前，海南日报记者三亚市青少年法治教育基地看到，法律知识元素与设施巧妙融合，形成一个既有闯关互动，又有科普宣传的童心空间。小朋友在闯关游戏的同时，沉浸式学习相关科普知识。

“教育基地依托数字化、视频化的方式呈现，可以针对不同年龄段学生的需求，安排重点讲解内容，为其量身定制专属法治课堂。”三亚市城郊人民检察院未成年人检察部主任陈晶晶介绍，自6月1日基地启用以来，已有1077人次前来参观学习接受法治教育，效果良好。

近年来，三亚持续搭建平台，通过创新教育形式载体，增强未成年人教育针对性和实效性。

今年6月，三亚市育苗学校开学，一位位来自一线的老师及教育用耐心与爱心，填补全市专门教育领域空白。

“和普通学校不同，我们在开展基础教学的同时，还通过思政、法治、心理等课程，对学生进行针对性教学。”三亚市育苗学校心理健康中心主任冯所望坦言，学校注重培育入校孩子的健全人格、法治意识和规则意识，引导学生树立正确人生观和价值观。

而在教师黄琳琳看来，学生的变化是可喜的。喜欢运动的，从足球、篮球等体育竞技中得到激励；学习基础尚可的，在取得学业进步中证明自己；做事踏实稳重的，在劳动培训、教育中重拾自信。

创新的脚步并未停止。三亚创设未检工作品牌“鹿鸣工作室”，综合保护未成年人合法权益；组建办案检察官、公安干警“1+1”帮教矫治小组，会同教育、民政、妇联等部门综合运用心理疏导、复学就业、生活安置等方式开展多元帮教，有效预防重新犯罪。

在一系列创新举措下，三亚持续深化未成年人爱国教育、道德教育、法治教育、安全教育，为少年儿童健康成长营造枝叶茂密、生机勃勃的“精神防护林”。

“瞧！这个饼干盒立在斜面上没有滑下去，为什么呢？”在三亚市天涯区，“候鸟老人”叶健祺多年来以志愿者的身份到社区、学校里免费给孩子们上课，通过一个个妙趣横生，又神奇无比的科学小实验，为孩子们打开一扇科学之窗。

幼苗的成长，离不开阳光雨露。未成年人健康成长，离不开全社会的呵护与关爱。

这个秋天，三亚市城郊人民检察院的57名干警下沉偏远山区学校，担任学校法治副校长，围绕未成年人犯罪特点、常见未成年人犯罪类型、犯罪危害后果及如何自我保护等进行详细讲解，以案例说法、现场互动、播放动漫视频以及发放检察文创礼品等方式，积极调动同学们提升法治素养的热情，为当地孩子送上一份丰盛的“法治开学礼”。

每一位青少年误入“迷途”，都离不开家庭的责任。三亚紧箍甩家长，挽救迷途少年。

“我们在办案中，一直格外关注家庭对未成年人的影响。”三亚市城郊人民法院民事审判庭庭长李东波介绍，该院总结青少年类案件办案过程特点，在全省率先制定了《海南省三亚市城郊人民法院家庭教育建议书》《海南省三亚市城郊人民法院家庭教育责任告知书》，向相关部门和机构提出“司法建议书”，进一步填补法制宣传及教育空白，改善未成年人保护领域现状。

与此同时，三亚还将“护苗行动”融入思想道德建设、全民阅读、心理健康教育、“法治进课堂”等主题活动中，通过主题班队会、文艺展演、知识讲座、法律进校园宣讲、手抄报或绘画比赛等多种形式，寓教于乐。

三亚市委政法委相关负责人表示，三亚将进一步开展多形式、多主题的法治及安全教育宣传，通过多个部门多管齐下、多方配合，切实维护未成年人的合法权益，为未成年人健康成长撑起一片“爱的蓝天”。

（本报三亚11月28日电）

精心
育苗
搭建平台
群策群力
优化载体
寓教于乐

三亚完成首单 文物临时进境审核业务

本报三亚11月28日电（记者李梦楠）11月28日，海南日报记者从三亚中央商务区管理局获悉，园区积极协调国家文物进出境审核海南管理处，对境外申报的24件临时进境文物艺术品开展审核及办理临时进境手续，于日前完成了三亚首单文物临时进境审核业务。

此次临时进境参展的24件作品均与著名学者、书法家沈尹默有关，包括立轴、手卷、册页、信札、题跋等大量珍贵的资料。为纪念近现代书法巨匠沈尹默诞辰140周年，计划在上海海派艺术馆展出。为助力首单文物临时进境审核业务开展，国家文物进出境审核海南管理处、海南省旅游和文化广电体育厅以及三亚中央商务区管理局积极协同，相互配合，为后续更多的经营主体在三亚开展文物进境业务积累了经验。

三亚中央商务区管理局相关负责人表示，园区将不断探索便利化措施，与海关、旅文等相关部门积极合作开展业务，创新工作机制，为文物艺术品参展、交易的各个环节提供专业支持，吸引更多文物回流，积极促进文化交流。

三亚崖州湾科技城（粤港澳大湾区） 产业协同创新中心揭牌成立

本报讯（记者黄媛艳）近日，三亚崖州湾科技城（粤港澳大湾区）产业协同创新中心揭牌仪式在深圳市南山区蛇口网谷创业壹号举行。

该中心将作为三亚崖州湾科技城和粤港澳大湾区资源链接的重要载体，以产业生态宣传平台和“双招双引”服务平台为建设目标，聚合粤港澳大湾区产业资源，积极推进园区在粤港澳大湾区的产业招商引资、人才引进、政务联络、宣传推介等工作。

第五届中免海南离岛免税 年终盛典启动

本报讯（记者李艳玲）近日，第五届中免海南离岛免税年终盛典启动，即日起至12月31日，将通过主题活动、首店进驻、异业合作、资源联动、首展首秀、明星进店等多重活动形式，持续助力离岛免税消费潜力释放。

中免集团旗下六家海南门店及线上商城，将为消费者呈现众多活动及全新体验。据悉，由中免集团自主打造的重点品类IP主题活动——中免手袋节将持续至11月30日。活动期间，cdf三亚国际免税城携手国际一线奢侈品牌，推出精选品牌享6倍积分，部分品牌满额至高赠5000积分，更有满额立减等丰富促销礼遇，同时还可叠加使用银行支付礼遇等，充分享受折上折优惠力度。

cdf三亚国际免税城还将在12月推出“中免美酒节”主题周活动，同时积极策划“圣诞奇妙购物季”及狂欢跨年活动，将更精彩、更趣味、更多元的购物体验带给消费者。

三亚海棠区打造 民间队伍守护森林

本报讯（记者李艳玲）近日，三亚市海棠区民间林长工作站揭牌成立，旨在加强社会监督，引导社会力量参与林业建设，推行民间林长和社会监督员制度，增强全民生态环保意识。

这是海棠区在全面推行林长制体系下，发动社会力量直接参与森林、湿地资源保护管理的一支民间队伍。他们以巡山护绿爱林为使命，以森林海棠建设为目标，义务开展森林资源保护、山体破坏举报、防火防虫巡查监管等活动，共建共护共享生态底色，推动全区绿色自然发展。海棠区民间林长工作站相关负责人介绍，民间林长工作站通过招募民间林长和社会监督员，加强对林业建设的监督。

政府部门在林业建设中发挥着主导作用，而民间林长工作站则通过加强与政府部门的合作，共同推进林业建设。同时，民间林长工作站还积极呼吁社会各界力量参与林业建设，形成了全民爱林护林的良好氛围。

三亚东岸社区 595名居民落户

本报讯（记者徐慧玲）近日，三亚市吉阳区东岸社区居民陈先生悬着的心终于落了地。连日来，该社区已有151户共计595人办妥落户手续。

原来，三亚市吉阳区东岸棚户区改造项目完成后，原籍地址不复存在，近200户东岸社区无房户居民存在落户难问题。为了满足辖区群众生产生活需要，2021年东岸社区设立了集体户，符合条件的原籍居民可落户至集体户。

今年以来，部分东岸社区无房户居民因人户分离问题给办理新生儿入户、适龄儿童上学及身份证办理等事项造成不便。吉阳区司法局得知居民的困难后，多次向三亚市公安局吉阳分局咨询、了解相关政策和程序，在东岸社区的支持与配合下，摸排出近200户不同类型的符合转集体户原籍居民需求。

吉阳区东岸社区居委会相关工作人员介绍，三亚市公安局吉阳分局针对东岸社区原籍居民拆迁后选择在外购房的户籍地址等情况，给出相应的落户对策和所需材料，保障东岸社区原籍居民户口正常迁移、更新、上户。

三亚：冬日玩海欢乐多

■ 本报记者 李艳玲 通讯员 宋晓雨

高质量的水运动项目等，满足市民游客对运动休闲、休憩娱乐亲海空间的需求。

随着三亚湾各项公共基础设施的完善和三亚湾滨海海水运动乐园的开放，三亚湾吸引许多游客前来玩海，由迎接市民游客的“海上会客厅”变为全民畅玩、四季可游的“海上游乐场”。

记者了解到，三亚湾滨海海水运动乐园由三亚旅投景区运营管理有限公司和三亚市天涯区城市投资有限公司共同出资成立的三亚湾缤纷海岸旅游开发有限公司管理，同时获取了合法的海域使用权和经营权。而水上项目的经营则由知名5A级景区蜈支洲岛旅游区的运营团队负责，通过政府搭建的平台，在海虹广场、海月广场和龙

兴海鲜广场三个点位分别引入水上运动产品体系，串联湾区，实现国企、民企资源共享，共同助力湾区滨海旅游提档升级，从而带给大众市内一站式玩海的全新体验。

“明码标价、诚信经营、安全生产、标准化运营和精细化服务是我们经营的准则，让游客在三亚市内就能轻松体验各种水上玩法，畅享水运动乐趣是我们不懈的追求。”蜈支洲岛运营团队现场项目负责人舒凯表示。

据悉，三亚湾接下来将持续完善公共基础设施，吸纳更多滨海旅游和水上运动专业团队的加入，塑造三亚湾滨海风貌，打造成为具有鲜明特色的大众海上旅游目的地。

（本报三亚11月28日电）

▲游客在三亚湾滨海海水运动乐园体验水上项目。



外籍游客正在滨海海水运动乐园体验摩托艇。本组图片由三亚湾滨海海水运动乐园提供